

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 203

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 24 de Marzo de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



OCTAVO ANIVERSARIO

por el alma de la Ilma. Señora

D.^a Apolonia Casaus y López de Ripa

QUE FALLECIÓ EL DÍA 27 DE MARZO DE 1892.

R. I. P.

La afligida familia de la finada suplica á sus amigos y relacionados se dignen asistir á alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles 28, en las iglesias de Benedictinas y Escuelas Pías de esta ciudad y en el Oratorio particular de la casa, en lo que recibirán favor.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Jaca, Huesca y Pamplona han concedido cuarenta días de indulgencia á sus respectivos diocesanos por cada acto de piedad que practiquen en sufragio de dicha señora.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 24 *Sábado.*—Santos Agapito, Segundo y Simón.
- 25 *Domingo.*—IV de Cuaresma.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.
- 26 *Lunes.*—Santos Braulio y Teodosio y Santa Eugenia.
- 27 *Martes.*—Santos Ruperto, Juan y Alejandro, y Santa Lidia.
- 28 *Miércoles.*—Santos Cástor y Doroteo.
- 29 *Jueves.*—Santos Jonás, Pastor, Eustasio y Bertoldo.
- 30 *Viernes.*—Santos Juan Climaco y Régulo.

BOLSA

Cotización oficial del 22 de Marzo.

4 por 100 interior.	72'95
4 por 100 exterior.	80'05
Amortizable al 4 por 100.	81'00
Aduanas.	102'65
Cubas de 1886.	85'85
Id. de 1890.	72'10
Filipinas.	90'70
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	420'00
Cambio sobre París.	30'50
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
17	0.0	7.8	4.0
18	-4.2	5.2	0.5
19	2.0	7.0	4.5
20	-2.8	7.4	2.3
21	0.8	5.4	3.1
22	-1.8	6.2	2.2
23	-1.2	6.0	2.4

Temperatura media de la semana, 2.7

MERCADO DE CEREALES

La abrumadora y continuada alza de los cambios ha obligado sin duda á la fabricación catalana á disminuir sus

compras en el extranjero y volver la vista á los trigos del país, creando en la generalidad de los mercados del interior una situación no ya sólo de sostenida firmeza, sino iniciando en algunos de ellos, como los de Castilla, un pequeño movimiento de alza, precursor de otro mayor, si los cambios, factor importantísimo en esta clase de negocios, no descienden de la altura en que hoy se encuentran.

Precios que han regido esta semana.
Valladolid.—Trigo, de 36'37 á 37 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigo, de 40 á 44'25 id. id.—Gebada, de 24 á 26 id. id.
Zaragoza.—Trigo, de 39 á 42'50 id. id.—Cebada, de 23 á 26 id. id.
Jaca.—Trigo, á 36'40 id. id.—Cebada, á 30 id. id.

AVISOS OFICIALES

EDICTO

Don Fernando de Santa-Pau y Nougués, Juez de instrucción y de primera instancia del partido de esta ciudad.

Por el presente, hace saber. Que el día treinta y uno del actual, hora de las once de su mañana, en la Sala audiencia de este Juzgado, se venderán en pública subasta el carro y dos pipas que se indicarán á continuación, los cuales fueron embargados como de la propiedad de Manuel Sanz Puyuelo, vecino de Abiego, á fin de asegurar las responsabilidades pecuniarias de la causa que se instruyó contra él por hurto, lo que se tiene acordado en providencia de hoy, cumpliendo la sentencia dictada en la referida causa por la Audiencia provincial de Huesca.

1.º Un carro que tiene doce teleros por cada lado, diez de palo y dos de hierro, con tablilla sin número, bolsas de esparto y tapadera de palma, tasado pericialmente en setenta y cinco pesetas. 75.

2.º Dos pipas vacías de veinticinco decálitros de cabida cada una, tasadas pericialmente en quince pesetas ambas, ó sean siete pesetas cincuenta céntimos cada una. 15.

Por cuya cantidad y término de ocho días se venderán en pública subasta el día, hora y sitio indicados; advirtiéndose que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes de la tasación y que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento por lo menos del valor del carro y pipas, sin cuyo requisito no serán admitidos. Los indicados carro y pipas podrán ser reconocidos en casa del depositario Salvador Alvero.

Dado en Jaca á diecisiete de Marzo de mil novecientos.—Fernando de Santa-Pau.—Ante mí, Licdo. Casimiro Revuelta y Ortiz.

EL SEÑOR OBISPO

Desde anteayer que llegó con toda felicidad á esta capital de su Obispado, es ya nuestro respetable convecino el Ilmo. Sr. D. Francisco Javier Valdés y Noriega, Obispo de esta diócesis.

Aunque todavía no ha hecho su solemne y pública entrada en esta ciudad—ceremonia grandiosa que está preparada para la tarde de mañana—ni ha tomado á su cargo el gobierno espiritual de esta región eclesiástica, es nuestro Prelado de hecho desde el momento en que tomó posesión de su elevado cargo, y por serlo tiene derecho á nuestros respetos y atenciones, á nuestra sumisión y obediencia.

LA MONTAÑA, que se honra en defender y promover los intereses morales de la región antes que los materiales, siguiendo el lema que ostenta en su cabecera este modesto semanario, hónrase asimismo en saludar desde sus columnas al ilustre Pastor que la divina Providencia nos ha deparado, dándole la más cordial y respetuosa bienvenida, haciendo votos por la salud, paz y acierto de nuestro jefe eclesiástico en el desempeño de su alto y difícil cargo, y ofreciendo á S. Ilma. su decidida y, hasta donde sus menguadas fuerzas alcancen, eficaz cooperación en todo lo que tienda á procurar ó estimular la moralidad del país, de la cual es siempre el propio Obispo el primer defensor y el mejor representante.

Por qué méritos ó servicios haya llegado el hasta hace poco humilde y pobre fraile agustino á la encumbrada dignidad episcopal, no es de nuestra incumbencia averiguarlo. Aun antes de conocer las detalladas biografías que

de S. S. I. ha publicado la prensa con ocasión de su nombramiento y consagración, abrigábamos la firme creencia de que los méritos y dotes que realzan la venerable figura del Padre Valdés, son tan especiales y eminentes, que podemos darnos mutuamente albricias los diocesanos de Jaca por su designación para este obispado: pues como católicos tenemos la obligación de creer y creemos que el Espíritu Santo es quien prepara y elige las personas que han de gobernar la cristiana grey, sirviéndose para la selección de los obispos del universal Obispo que reside en Roma, aconsejado de sus Nuncios ó representantes cerca de los poderes públicos; y con tales garantías es poco menos que imposible el desacierto en estas designaciones. Mas después que han sido publicados los datos biográficos de nuestro Ilmo. Prelado, y hemos visto en ellos que la vida entera del P. Valdés ha estado consagrada á la benéfica carrera de la instrucción y educación de la juventud escolar en el colegio del Escorial, y á la tan ingrata como meritoria tarea de evangelizador y párroco en Filipinas, como individuo de las misiones agustinas en el archipiélago magallánico, nos hemos congratulado con doblado motivo, pues sobre la confirmación de nuestros augurios, que es lo de menos, ponemos el bien que ha de obtener nuestro país bajo la dirección de tan ilustre y experto religioso; no siendo difícil vaticinar que bajo su égida bienhechora la diócesis de Jaca alcanzará unos tiempos semejantes á aquel que tan gráficamente describió el ilustre escolapio valenciano, cuando dijo:

«En un tiempo con decoro
Tuvo la Iglesia en su altar
Cruz de leño, obispos de oro
Fieles en decir y obrar.»

Los valiosos elementos que S. S. I. habrá de encontrar desde luego en esta diócesis para su acertado gobierno, son igualmente otras tantas garantías para que el pontificado del P. Valdés en Jaca sea tan salutar y brillante como todos deseamos.

El Excmo. Cabildo Catedral, conjunto de personas respetabilísimas por su experiencia, ilustración y estabilidad, compuesto en la actualidad de hijos de este país en su mayor parte, y por ende interesados como nadie en el bienestar de su patria y expertos como el que más en el conocimiento de las necesidades del servicio eclesiástico y en los medios de satisfacerlas y el llamado en primer término, por su institución y por su íntimo y frecuente trato con el Obispo, á ayudarle con sus consejos y varios ministerios en el gobierno del Obispado.

En el clero parroquial y benefical hallará el Prelado toda la abnegación, obediencia, sencillez é ilustración que pueda apetecer el superior más exigente, y, por lo general, hasta la pobreza á que sin duda estará acostumbrado nuestro señor Obispo por sus largos años de vida del claustro. Pero entre todas las prendas que nos complacemos en reconocer en la elección de esta diócesis, ninguna tan relevante como su dócil sumisión.

Con tales precedentes no es aventurado augurar que el episcopado del Ilmo. y Reverendísimo P. Francisco Valdés en esta región eclesiástica será fecundo en bienes espirituales y apacible y tranquilo cual merecen el digno Pastor que viene á regirla y la hidalga y noble grey á su cuidado encomendada.

CRÓNICA PARISIENSE

La última catástrofe. — El Teatro de la Comedia Francesa — Su historia — Otros teatros quemados. — El pabellón de España.

Sin que pueda compararse al incendio de la Opera

Cómica de París, que causó más de seiscientas víctimas, no por eso la catástrofe del Teatro Francés ha dejado de impresionar hondamente al pueblo parisiense.

Y es que en París, no hay iletrados, en el sentido estricto de la palabra; todos poco ó mucho conocen algo de arte y literatura y, gracias á las representaciones gratuitas, el pueblo conoce al *Cid* y al *Misántropo* y se sabe de memoria *El Enfermo imaginario*.

Bajo este punto de vista la llamada casa de Moliere era así como la casa de todo el mundo, porque todo el mundo la hizo suya.

Con importar mucho, nada importaran todos los tesoros artísticos consumidos por el fuego, si no hubiera que lamentar una preciosa y preciada víctima, la señorita Jane Heuriot, artista de talento y reina de la belleza.

Ayer asistimos á los funerales de aquella prodigiosa juventud que se va para siempre con las primeras sonrisas de la primavera.

El sarcófago desaparece entre montones de flores blancas regadas con candentes lágrimas, los sacerdotes entonan melancólicamente el *Dies iræ* y una vez terminados los obsequios, nos dirigimos todos al cementerio para dar el último adiós á la que supo hacernos gustar tantas y tantas delicias artísticas.

Al llegar al pie de la tumba abierta, una plegaria, un poco de agua bendita, un puñado de tierra, unas cuantas palabras amigas y todo terminó para siempre.

Esa fué la última, la suprema despedida á la infeliz hermosa que duerme para siempre bajo los árboles frondosos entre cuyas ramas los pájaros comienzan á entretejer sus nidos.

El Teatro de la Comedia Francesa, que acaba de desaparecer en un torbellino de fuego, era en otros tiempos el Hotel de los cómicos del Rey.

Una carta del Consejo de Estado en 1688 permitió á los cómicos de Louis XIV que se establecieran en el Juego de Pelota de la Estrella.

Esta instalación costó á los cómicos setenta y dos mil seiscientos catorce libras, lo cual parece hoy una bagatela al lado de los millones que se emplean en semejantes obras.

El Hotel de la Comedia que hoy esta en ruinas fué construido por el arquitecto Francois d'Orbray que fué muy renombrado. La fachada, toda de piedra sillera, tenía dos altos pisos, con seis grandes ventanas cada uno y estaba coronada por un frontón triangular, sobre el cual dominaba una Minerva.

Por bajo las armas de Francia y más bajo un gran cartucho donde se leía: «Hotel de los Cómicos del Rey, entretenidos por su Majestad. MDCLXXXVIII».

Un gran balcón de hierro corría todo lo largo de la fachada. El techo habia sido pintado por Bonbouligne.

Esta sala se abrió el lunes 18 de Abril de 1689 con la representación de *Phédre* y del *Médecin malgré lui*. La primera obra nueva que se representó fué una comedia en un acto de Baron con este título extraño: *Les Fontanges maltraitée* ó *Les Vapeurs*.

Hasta en 1770 el teatro sigió en la calle des Fossés-Saint-Germain-des-Prés.

Después fué trasladado á las Tullerías hasta 1782 en que se instaló en el teatro que después fué el Odeon, donde ocurrió el terrible incendio de 1799.

Los cómicos se instalaron luego en el edificio que ha sido destruido ahora y que habia sido dirigido por el arquitecto Louis.

En 1803 el Primer Consul firmó el Decreto de Moscou que rige aún la Comedia Francesa, cuyo decreto contiene acaso algunos errores; pero ha hecho de nuestro teatro uno de los primeros del mundo.

Ese teatro hubiera sido el orgullo de Francia durante la gran feria de 1900; pero desgraciadamente las cosas siguen la suerte de los hermosos sueños: se desvanecen como el humo.

He aquí ahora una lista de los principales teatros incendiados en París desde mediados del siglo diez y ocho.

En 1763, primer incendio de la Opera, fué reconstruido y ardió nuevamente en 1781. En 1787 los *Dessallements-Comiques* y en 1788 el de *Menus-Plaisirs*. Las llamas continuaron su obra destructora despues de la Revolución. En 1798, el Cirque Royal, el Teatro Lazary y el Teatro Francés, por primera vez en 1799.

En 1827 el *Ambigu Comique* y el *Palais Royal*; en 1835 la *Gaieté* y 1836 les *Folies-Dramatiques*. El Teatro Italiano y el *Vaudeville* ardieron en 1838; el Teatro Infantil y el Hipódromo en 1846 y el *Diorama* en 1848.

Dejazet en 1866, Belleville en 1867 y el Hipódromo en 1869. En 1873 se quemó nuevamente la Opera y en 1887 tuvo lugar el terrible incendio de la Opera Cómica y diez años después, la espantosa catástrofe del Bazar de la Caridad.

Entre los más elegantes pabellones de las diversas potencias extranjeras que concurren á la Exposición de París, descuella el magnífico palacio construido por España.

Es de estilo renacimiento y de apariencia grandiosa.

El señor Urioste y Velada, arquitecto, nos ha presentado un hermoso palacio, cuyo carácter artístico y fina arquitectura son los de los principales monumentos de nuestra querida patria.

Recuerda en sus detalles el célebre colegio de San Ildefonso en Alcalá de Henares, magnífico monumento del siglo diez y seis, con su capilla que contiene la tumba del ilustre cardenal Ximénez de Cisneros, esculpida en mármol por Florentin Fancelli: el Alcazar de Toledo, inmenso cuadrilátero en cuyos cuatro ángulos elevanse torres cuadradas y cuya fachada Norte fué construida en estilo plateresco por Enrique de Egas, según los planos de Covarrubias y cuya fachada Sur, más majestuosa y más regular, con sus cuatro cuerpos de orden dórico es obra de Juan de Herrera.

Una parte del Pabellón estará ocupada por una Exposición de arte retrospectivo y la otra parte será destinada á las recepciones oficiales.

ANTONIO AMBROA.

París 2 de Marzo de 1900.

CARTA DE MADRID

Madrid 22 Marzo 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Una cuestión interesantísima desde el punto de vista constitucional planteó ayer en el Congreso el Sr. Romero Robledo, y el Sr. Silvela, al contestarle, hizo lo de siempre: salirse por el registro de sus experiencias como jefe de gobierno y dejar sin contestación consecuencias que el exministro conservador dedujo, aunque veladamente, y que no sentaban bien en labios de un monárquico tan convencido como el diputado por Antequera.

Procuró éste tratar la cuestión de las relaciones entre ambos cuerpos colegisladores con gran prudencia, tino y habilidad, pero á pesar del dominio de palabra, lo escabroso del asunto lo llevó, como decimos, á decir algo que no sonaba bien. El jefe del Gobierno, más celoso en la defensa de sus éxitos personales que en la de intereses que él, más que nadie, debe cuidar y defender, pasó por alto lo que merecía ser contestado, y de lo que el uno dijo y el otro calló saca partido, como tenía que suceder, la prensa avanzada, con cuyas apreciaciones seguramente no está conforme el Sr. Romero Robledo.

De cuanto éste dijo merecen ser recogidas aquí dos notas: una para rectificarla, otra para aplaudirla. Refiérese la primera á la acusación lanzada por el Sr. Romero contra el partido liberal y principalmente contra su jefe el Sr. Sagasta, á quien culpaba de la invasión de facultades por parte de la alta Cámara, fundándose en que como no hay más que dos partidos gobernantes, los dos jefes carecen de autoridad moral para regular la armonía entre el Congreso y el Senado.

Casi no hace falta la rectificación, porque el señor Romero habia dicho poco antes, contradiciéndose, que desde el año 1876 sólo se habian nombrado cinco comisiones mixtas para entender en asuntos importantes, y este Gobierno habia sido causa de que en menos de un año se hubiesen nombrado doce.

Siendo esto exacto, como lo es, claramente demostraba al Sr. Romero Robledo que el ilustre jefe del partido liberal habia tenido en toda ocasión la fuerza moral para regular esa armonía que hoy se echa de menos, y que mientras él fué poder ni la alta Cámara invadió atribuciones del Congreso, ni modificó la obra de éste más que en cuanto constitucionalmente puede modificarla, esto es, en sentido de disminuir las cifras del presupuesto, jamás aumentándolas, como ahora sucede.

La nota del discurso del Sr. Romero que aplaudimos es aquella en que censuraba lo excesivo del recibimiento y agasajos á los marinos argentinos.

Bien, muy bien, que se les agasaje, pero ¡por Dios! que la cosa no es para tanto y que tan lamentable es pecar por carta de más como por carta de menos.

Que en Barcelona, donde el buque ancló, hubiesen agasajado á los marinos nos parecería muy bien y muy dentro de la cortesía, aunque en la gran ciudad

del Plata no la mereciera de los boanerenses nuestra corbeta *Nautilus*, cuando recientemente estuvo. Con esto demostrábamos que á galantes y á olvidar ciertas molestias pasadas y presentes no nos gana nadie; pero de esto á hacer venir á Madrid á los modestos marinos argentinos encargados del gobierno de la corbeta *Presidente Sarmiento*, análoga á nuestra *Nautilus*, hay una gran diferencia, y cuanto se hace nos parece ridículo por lo exagerado.

Si hubiera, aunque sólo fuese en embrión, unas negociaciones de amplia política de porvenir en la América del Sur, podrían pasar estos agasajos, sólo reservados hasta ahora para cuando visita á una nación una escuadra con su almirante, pero no habiendo nada de eso, la exageración nos pone en ridículo ante los extraños y seguramente que los marinos argentinos, cuando se retiren a descansar del ajetreo diario, se admirarán de lo que hacemos.

La parte activísima que en estos festejos toma el Gobierno es una prueba más de lo frívolo que es el Sr. Silvela, quien, además, hace que á esos festejos contribuyan las instituciones. Así, los festejos parecen adquirir el carácter de nacionales, y seguramente que en España la inmensa mayoría encuentra ridículo cuanto en Madrid se está haciendo.

Regístrese la historia de las visitas de las escuadras á puertos extranjeros y únicamente en ella se encontrarán estos agasajos.

El Sr. Silvela ha dado en esta ocasión un traspies de los que no pueden perdonarse, y tampoco ha sido flojo el dado por la alta Cámara haciendo constar en el acta de su sesión el agrado por la visita, etc., etc.

Si en vez de un modesto buque que sirve de escuela á guardias marinos, llega a venir la escuadra argentina con su buque almirante, no sabemos hasta donde iríamos á parar.

La escuadra francesa estuvo poco en Barcelona y no mereció tantos honores por nuestra parte, mereciéndolos quizás más, y sin quizás podríamos añadir si los límites de una carta consintieran la demostración.

Claro es que para esto tendríamos que prescindir de muchos convencionalismos y de muchas tonterías que ahora se dicen y consignar hechos, pues después de todo obras son amores.

No censuramos—conviene repetirlo—los agasajos de Barcelona: es más, hubiésemos censurado que no se les hubiesen hecho; lo que censuramos es la exageración, la parte que toma el Gobierno y, en una palabra, el que se saque de quicio lo que tiene su molde perfectamente justo.

No se puede objetar con la cantinela de que en los marinos obsequiamos a la nación argentina; las naciones, cuando quieren establecer una comunidad de relaciones políticas ó comerciales, mandan lo que el rango de la respectiva nación pide. Aquí ni se trata de establecer nada, ni los marinos argentinos traen misión de ningún género; ni tienen posición política en su país; ni representan cosa alguna; ni lo que digan puede tener valor de ningún género desde el punto de vista de interés internacional; son, sencillamente, un capitán de fragata y tres tenientes de navío, dignos, ilustrados, caballerosos, todo lo que se quiera, pero que no tienen otra misión que instruir á sus guardias marinos.

La prensa, en esta ocasión, ha demostrado tener una nobleza grandísima, ser un poder, porque ella es la que ha empujado á gobierno, sociedades y corporaciones, pero se ha excedido, y alguno tiene la virtud de confesarlo, aunque lo hecho obligue á continuar los agasajos como si de ellos dependiese un alto interés de España en la república sud-americana. —G.

NUESTRA CARTERA

El alegre volteo de las campanas nos anunció el jueves á las dos y media de la tarde que había entrado en agujas en la estación de esta ciudad el tren que conducía á nuestro nuevo Prelado el Rdo. Padre Francisco Valdés.

El ilustre Pastor de la grey jaquesa venía desde Huesca acompañado de su secretario el respetable é ilustrado canónigo de la iglesia de San Ildelfonso (La Granja), D. Sebastián de la Calle, del Padre Aparicio del orden de San Agustín, y de algunos de sus familiares. En la estación de Sabiñánigo le habían esperado y cumplimentado el señor gobernador eclesiástico D. Domingo Barrio, el arcipreste de la catedral D. Antonio Lacadena, el canónigo D. José Begué, el alcalde de esta ciudad D. Ramón Allué, los concejales D. Manuel Casajús, D. Juan Sánchez y D. Santiago Lamartín, y el secretario del Ayuntamiento D. Francisco Leante.

En el palacio episcopal fue recibido por todo el Clero catedral y parroquial, por el Claustro de profesores del Seminario Conciliar y por numerosas representaciones de todas las corporaciones y aso-

ciaciones religiosas de esta ciudad. A pesar de lo muy desapacible del día, numeroso gentío llenaba la calle del Obispo esperando la llegada de su Pastor.

Terminado el acto que pudiéramos llamar recepción oficial, y siguiendo antiquísima costumbre, el Ilmo. Sr. Obispo fué obsequiado con espléndido banquete, costeado por el Excmo. Cabildo Catedral, al que asistieron representaciones del mismo y de la corporación municipal. En los brindis, el canónigo D. José Begué leyó una inspirada composición poética felicitando á Jaca y dando la bienvenida á su nuevo Obispo.

Mañana por la tarde se celebrará la ceremonia de la entrada oficial que, si el tiempo no lo estorba, espérase revestirá los caracteres de verdadera solemnidad.

En la Capilla de la Ciudadela se verificó en la tarde del último sábado el enlace matrimonial de nuestro amigo D. Aristeo Gurrea con la simpática y amable señorita Felipa Gil y Tesa, siendo obsequiada la numerosa concurrencia con suculenta cena en el restaurant del Sr. Domínguez.

Deseamos á la feliz pareja eterna luna de miel.

A propuesta de la Dirección general de comunicaciones, por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una Real Orden en la que se modifica el servicio postal de algunos pueblos del partido de Jaca, en la forma siguiente.

Se suprimen los peatones de Hecho á Ansó y Fago; el de Berdún á Biniés, Santa Engracia y Javierregay; y el de este último pueblo á Embún, y para reemplazar estos servicios se establecen las comunicaciones en la forma que ha continuación se indica.

Una conducción del correo en carruaje de Berdún á Ansó, sirviendo á Biniés, la que recorrerá 24 kilómetros y se sacará á pública licitación por la cantidad de 638 pesetas anuales.

Un peatón de Berdún á Santa Engracia, Javierregay y Embún que recorrerá 12 kilómetros, dotado con 400 pesetas.

Y otro de Ansó á Fago, con un recorrido de 6 kilómetros y dotación de 250 pesetas anuales.

Nos escriben de Escarrilla dándonos cuenta del horroroso incendio, que en la Iglesia parroquial de dicho pueblo se declaró en la madrugada del miércoles último, y que apenas iniciado adquirió tan alarmantes proporciones que resultaron inútiles los esfuerzos de todo el vecindario que á porfía trabajó en la extinción del fuego.

El devastador elemento halló pronto presa en la bóveda y tejado de la Iglesia, los que fueron pasto de las llamas, así como el interior del templo, pudiéndose, tras inauditos esfuerzos, evitar que el fuego se propagara al pabellón próximo y sacristía, de la cual se sacaron los ornamentos sagrados y joyas que pertenecían á la Iglesia.

Afortunadamente, en medio del inaudito esfuerzo que los vecinos de Escarrilla hicieron por salvar á su Iglesia de las llamas, no hubo que lamentar desgracia alguna personal, pero las pérdidas materiales son de consideración, tanto por lo artístico del templo destruido por el fuego, como por su valor material, pues la Iglesia era una de las mejores que existían en el valle de Tena.

Creese fué meramente casual el origen del siniestro que en pocas horas redujo á cenizas la Iglesia parroquial de Escarrilla.

En la mañana del lunes fueron unidos por el indisoluble lazo del matrimonio el joven comerciante de La Joyosa D. Francisco Gómez Casabona y la bella señorita, hija de esta ciudad, Pilar Betrán Gállego. Una comitiva tan selecta como numerosa acompañó á la feliz pareja á la parroquia de la Catedral, donde bendijo la unión el respetable párroco de la misma.

Apadrinaron á los contrayentes el ilustrado abogado y propietario de Pedrola D. José Aguilar y su distinguida esposa D.^a Joaquina, hermana del novio.

Terminada la ceremonia, fueron los concurrentes obsequiados en casa de la novia con espléndido almuerzo, después del cual dirigieronse á la estación del ferrocarril para despedir al nuevo matrimonio que aquel mismo día partió para Torres de Berrellén, donde fijará su residencia después de pasar en Madrid los primeros días de su luna de miel.

Nuestra felicitación cariñosa á los contrayentes para quienes deseamos las eternas venturas que merecen.

En la noche del lunes último se declaró un incen-

dio en la torre militar núm. 2 enclavada en los Arañones, término de Canfranc, próxima al castillo de Coll de Ladrones.

El fuego comenzó por una chimenea, propagándose luego á la techumbre de la torre, que sufrió algunos desperfectos, no obstante haber sido dominado pronto por el esfuerzo del escaso personal de infantería que guarnece la torre.

Con objeto de reconocer la parte de la fortaleza quemada y para formar el necesario presupuesto de reparación, el martes salió para Canfranc el ilustrado y distinguido capitán de Ingenieros D. Ricardo Salas.

Después de pasar algunos días al lado de sus numerosos parientes y amigos de esta ciudad, en el tren de hoy regresará á su casa de Huesca el acreditado banquero de aquella capital D. Luis Casaus acompañado de su simpática y bella sobrina la señorita Pilar Almudévar Casaus.

El lunes contrajo matrimonial enlace en Madrid nuestro muy considerado amigo el ilustrado oficial de Artillería D. José Nestosa con la bella y distinguida señorita Carmen, hija del digno arquitecto mayor de la Real casa, Sr. Repollés.

De todo corazón deseamos á los contrayentes venturas sin tasa en su nuevo estado.

Hasta el primer día hábil de Mayo próximo no comenzará la Diputación de esta provincia las sesiones del primer periodo semestral, que con arreglo á la ley debía celebrar la Corporación en el mes de Abril próximo.

Así lo ha dispuesto el ministro de la Gobernación en telegrama circular dirigido á los gobernadores civiles de provincias, cuyo despacho está concebido en los siguientes términos:

“Ministro Gobernación á Gobernador civil.

El art. 55 de la ley provincial, ha de cumplirse en armonía con lo dispuesto en la de 22 de Noviembre último, según lo que el año económico coincidirá con el natural y por lo tanto, la próxima reunión semestral ordinaria de las Diputaciones á que se refiere aquél, habrá de verificarse en el primer día útil del mes de Mayo inmediato.”

En la 1.^a quincena del mes de Junio próximo se verificará el relevo de los destamentos y guarniciones de la región militar de Aragón.

Según se afirma el 3.^{er} batallón de infantería de Montaña que guarnece la plaza de Jaca, será relevado por otro del regimiento de Gerona,

Han comenzado las obras recientemente subastadas del trozo de carretera desde el kilómetro 8 de la de Biescas al balneario de Panticosa, al pueblo de Panticosa, que es el comprendido entre el punto de origen y el Pueyo de Jaca.

CONSEJO DE LA SEMANA

Para aumentar los glóbulos rojos de la sangre en las anémicas y cloróticas no hay mejor medicamento que las pastillas de *Espeno-hierro Saint-Aubin*, tomadas antes de las comidas. Se venden en farmacias y droguerías.

PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las *Píldoras de Blancard*, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las *Píldoras* y el *Jarabe de Blancard*, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la *Anemia*, *Escrófulas*, *Epocas difiles*, *Sífilis*, etc., etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre ó viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre *Blancard*, las señas 40, Rue de Bonaparte, París, y el *sello de garantía*.

VARIEDADES

Alocución á Jaca

LO QUE YO HE SOÑADO QUE DEBE DE HACERSE EN JACA AL RECIBIR Á SU NUOVO PRELADO.

Despliega, Jaca querida, la riqueza de tus galas,

al recibir el Prelado
que tu alma acariciaba.
Ese que viene es el idolo
que imaginó tu esperanza,
rayo de luz, que del cielo
lo desprendieron tus ansias.
Muéstrate, pues, orgullosa
y echa á volar tus campanas
y antes que en tu suelo ponga,
tan ilustre hombre su planta,
derrama todo el tesoro
de tus acciones hidalgas.
Vistosos arcos de triunfo
con vaporosas guirnalgas,
adornen tus boca calles,
tus puertas y tus entradas.
En tus balcones ostenta
colgaduras delicadas,
haciendo que en ellos brille
la hermosura jacetana.
Esparce por la ciudad
flores, alfombras y palmas,
é ilustres corporaciones
haz que á recibirle salgan.
Que haya bullicio, alegría
y animación por tus plazas,
y en todas partes se note
el delirio que te embarga.
Ilumina el horizonte
de tu recinto, y tus casas,

y una nube de entusiasmo
levante tu pueblo en masa.
Da belleza á tus jardines,
y de tu vega aromada
multiplica los perfumes
para embalsamar tus auras.
Ornamenta tus paseos,
ensancha tus blancas alas,
y poniendo hermosos grifos
sobre tus fuentes preciadas,
haz que el refulgente chorro
de sus cristalinas aguas,
levantándose hacia el cielo
cual chispeo de cascadas,
con lluvia de mil colores
forme transparentes gasas.
Festonea tu recinto,
tus templos y tus moradas
y haz que en ellos se refleje
como en espejo de agua,
la elegante donosura
de tus montañas nevadas.
Brilla cual hermoso cisne
de blancura inmaculada,
demostrando que eres siempre
nítida taza de plata.
Y como para obsequiar
á una persona encumbrada,
además del mucho aseo,
otras cosas se preparan,

suplico, también, del noble
proceder de todo Jaca,
que en la noche de aquel día
del Prelado hacer su entrada,
se ilumine la ciudad
con luz á la veneciana.
Que haya música, festejos,
espectáculos y zambra
y en todas partes ondeen
las banderetas gallardas.
En fin, que se vea en todo
que la población de Jaca,
en el momento gozoso
en que el placer la embriaga,
es espléndida y derrocha
todo un tesoro de galas.
Que es rumbosa, es atrevida,
es valiente y es bizarra,
que orgullosa en los laureles
de sus glorias legendarias,
aunque su vida hace oculta
del Pirineo en las faldas,
es una perla escondida
dentro de concha de nácar.

MARIANO CARRERA

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.
Limpieza á seco perfeccionado.
Gran surtido en colores sólidos de novedad.
Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

CAL HIDRÁULICA

GRAN DEPÓSITO DE CLASE SUPERIOR

Comercio de ARA Y ESTALLO

Mayor, 27, (antigua casa de Gavín) Mayor 27.

CORSÉS

MARCA RECONOCIDA LA MEJOR

CORSÉS C. P. Á LA SIRENE

Fabricación francesa de los Sres. FARCY Y OPPENCHEIM

SAN SEBASTIÁN--PARÍS

Depósito exclusivo en esta plaza: LAUREANO COSTA, MAYOR, 14, JACA.

Los hay en todas las medidas y precios desde 5 á 30 pesetas uno.

CORSÉS

LAUREANO COSTA

DEPÓSITO EXCLUSIVO:

MAYOR, 14, JACA

VINO DE ALCUBIERRE

Depósito establecido por el mismo cosechero.

Calle de la Luna, 11.

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A

SANTIAGO ROMÁN

LUNA, 11.

CONSERVAS DE FRUTAS Y PESCADOS

Atún, mero, almejas, bacalao á la vizcaina, congrio, langosta, calamares, sardineta, etc.
Tomate, pimiento, ciruelas, pera, melocotón, fritada y otras.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

*** EL SOL ***

COMERCIO DE TEJIDOS Y ULTRAMARINOS

— DE —

Basilio Martínez

Se acaban de recibir preciosos regalos para sus parroquianos que gastan el acreditado chocolate elaborado á brazo de una peseta á 2'50 libra.

Azúcares, cafés tostados y sin tostar, pastas para sopa, arroz, garbanzos y toda clase de comestibles y ultramarinos y las aceitunas manzanilla 1.^a

Géneros para trages de caballero por mitad de su valor, en los géneros negros, blancos y demás clases de tejidos se hacen precios baratísimos, como podrá ver el parroquiano que compre en EL SOL.

ABONOS QUÍMICOS PARA CULTIVOS

DE LA ACREDITADA CASA

FELEZ Y AGELET

de Zaragoza.

DEPÓSITO EN JACA

JOSÉ LACASA IPIÉNS

Mayor, 28—JACA

En el mismo comercio se han recibido LENTEJAS de cocido superior, tamaño grueso.

BACALAO FRESCOS SUPERIORES

La Previsión Paternal

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS sobre los ramos de Vida, de Niños y Jóvenes, Obreros y Populares de previsión.

Las tarifas de cuotas de La Previsión Paternal poseen, entre otras ventajas, la muy principal de ser las más económicas entre todas las conocidas.

Domicilio social: Carmen, 25, Madrid.

Para más amplias y detalladas explicaciones, dirigirse al delegado en este partido **SERAPIO SEGURA GAVIN**, Palma, 3.